

青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



青海日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 8 版

2022年9月7日 星期三 农历壬寅年八月十二

第25889期

激荡清风正气 凝聚党心民心

——党的十八大以来
深入推进党风廉政建设和反腐败斗争述评



新华社记者 孙少龙

党风廉政建设和反腐败斗争,是党的建设的重大任务。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制定执行中央八项规定切入整饬作风,以雷霆万钧之势推进反腐败斗争,激荡清风正气,凝聚党心民心,为党和国家各项事业发展提供了坚强保障。

作风建设永远在路上

“查处违反中央八项规定精神问题5434起,批评教育帮助和处理8185人……”

2022年8月,中央纪委国家监委公布了上月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况,这已是该数据连续第107个月公布。

八项规定,深刻改变中国。

2012年12月4日,习近平总书记主持中央政治局会议,审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

在这次会议上,习近平总书记强调:“党风廉政建设,要从领导干部做起,领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正,焉能正人。”

每年召开的中央全会、中央纪委全会等重要会议,习近平总书记都对作风建设提出明确要求。

每年年底的中央政治局民主生活会,都对对照检查执行中央八项规定的情况,开展批评和自我批评;

接续开展的党内集中教育,都把贯彻落实中央八项规定精神,加强作风建设作为重要内容……

2017年10月27日,党的十九大闭

幕第3天,习近平总书记主持召开十九届中央政治局第一次会议,审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,对贯彻执行中央八项规定、推进作风建设作出细化完善、提出更高要求。

十年来,从遏制“舌尖上的浪费”,到刹住“车轮上的腐败”,再到整治“会所里的歪风”;从多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”,到厉行节约、反对浪费成为社会新风尚,再到婚丧嫁娶、办事简办被越来越多人接受……党风政风引领社风民风,人民群众成为了作风建设的参与者和受益者。

2021年6月,习近平总书记来到中国共产党历史展览馆。

在中央八项规定展板前,习近平总书记停下脚步:“现在这里面的8条,精简会议活动、改进警卫工作、改进新闻报道、厉行勤俭节约,做得都不错,还是要反复讲、反复抓……”

“八项规定要一以贯之。”总书记坚定地说到。(下转第四版)

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十七次会议强调 健全关键核心技术攻关新型举国体制 全面加强资源节约工作

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京9月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平9月6日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二十七次会议,审议通过了《关于健全社会主义市场经济条件下关键核心技术攻关新型举国体制的意见》、《关于深化院士制度改革若干意见》、《关于全面加强资源节约工作的意见》、《关于深化农村集体经营性建设用地入市试点工作的指导意见》、《关于进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展的意见》。

习近平在主持会议时强调,要发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的显著优势,强化党和国家对重大科技创新的领导,充分发挥市场机制作用,围绕国家战略需求,优化配置创新资源,强化国家战略科技力量,大幅提升科技攻关体系化能力,在若干重要领域形成竞争优势,赢得战略主动。要以完善制度、解决突出问题为重点,提高院士遴选质量,更好发挥院士作用,让院士称号进一步回归荣誉性、学术性。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持把节约资源贯穿于经济社会发展全过程、各领域,推进资源总量管理、科学配置、全面节约、循环利用,提高能源、水、粮食、土地、矿产、原材料等资源利用效率,加快资源利用方式根本转变。要深化农村集体经营性建设用地入市试点工作,严格条件、规范程序,探索解决改革中的深层次问题。要健全适应乡村特点、优质高效的乡村医疗卫生体系,让广大人民群众能够就近获得更加公平可及、系统连续的医疗卫生服务。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席会议。

会议指出,健全关键核心技术攻关新型举国体制,要把政府、市场、社会有机结合起来,科学统筹、集中力量、优化机制、协同攻关。要加强战略谋划和系统布局,坚持国家目标导向,瞄准事关我国产业、经济和国家安全的若干重点领域及重大任务,明确主攻方向和核心技术突破口,重点研发具有先发优势的关键技术和引领未来发展的基础前沿技术。要加强党中央集中统一领导,建立权威的决策指挥体系。要构建协同攻关的组织运行机制,高效配置科技力量和创新资源,强化跨领域跨学科协同攻关,形成关键核心技术攻关强大合力。要推动有效市场和有为政府更好结合,强化企业技术创新主体地位,加快转变政府科技管理职能,营造良好创新生态,激发创新主体活力。

会议强调,院士是我国科学技术方面和工程科技领域的最高荣誉称号,两院院士是推进高水平科技自立自强的力量。党的十八大以来,我们推动完善院士遴选评审机制、优化学科布局、实行退休退出制度、加强学风作风建设,院士制度不断完善。要注重在重大科学研究和国家重大工程中选拔院士,以重大贡献、学术水平、道德操守为准则,防止遴选中的不正之风。要加强引导规范,鼓励和支持院士专心致志开展科研工作,强化作学风建设,排除非学术性因素干扰。要严格监督管理,强化院士科研伦理和学术规范责任,营造良好学术和科研环境。广大院士要提高政治站位,增强责任意识,在主动承担国家急难险重科研任务、解决重大原创科学问题、以身作则净化化学术环境、培养青年科研人才等方面发挥好表率作用。

会议指出,节约资源是我国的基本国策,是维护国家资源安全、推进生态文明建设、推动高质量发展的一项重大任务。党的十八大以来,我们部署实施全面节约战略,大幅降低能源、水、土地利用强度,大力发展循环经济,在全社会倡导厉行节约、反对浪费,推动资源节约集约高效利用,取得积极成效。要突出抓好能源、工业、建筑、交通等重点领域资源节约,发挥科技创新支撑作用,促进生产领域节能降碳。要增强全民节约意识,推行简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费和过度消费,努力形成全民崇尚节约的浓厚氛围。要综合运用好市场化、法治化手段,加快建立体现资源稀缺程度、生态损害成本、环境污染代价的资源价格形成机制,不断完善和逐步提高重点产业、重点产品的能耗、水耗、物耗标准,促进资源科学配置和节约高效利用。要处理好利用和节约、开发和保护、整体和局部、短期和长期的关系,既要坚持底线思维,从严监督管理,防范化解重大资源风险,也要考虑经济社会发展现实需要。

会议强调,推进农村集体经营性建设用地入市改革,事关农民切身利益,涉及各方面利益重大调整,必须审慎稳妥推进。试点县(市、区)数量要稳妥可控。要坚持同地同权同责,在符合规划、用途管制和依法取得前提下,推进农村集体经营性建设用地与国有建设用地同等入市、同权同价,在城乡统一的建设用地市场中交易,适用相同规则,接受市场监管。(下转第四版)

省委理论学习中心组学习会暨《习近平谈治国理政》第四卷理论研讨会召开

信长星主持并讲话 吴晓军出席

本报讯(记者 莫昌伟)9月6日,

省委书记、省人大常委会主任信长星主持召开省委理论学习中心组学习会暨《习近平谈治国理政》第四卷理论研讨会。他强调,要深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第四卷,切实增强用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,推动习近平新时代中国特色社会主义思想新理念新思想新战略在青海落实见效。

会上,信长星、吴晓军、乌拉孜别克·热苏力汗、于从乐、马吉孝发言,中心组成员其他同志作书面发言,中央党史和文献研究院第一研究部副主任、研究员张贺福

以视频形式作辅导报告。

信长星指出,《习近平谈治国理政》一至四卷作为一个有机整体,是习近平新时代中国特色社会主义思想的集大成者,是中国特色社会主义建设伟大实践证明了的普遍真理,是新时代进行具有许多新的历史特点伟大斗争的根本遵循,是检验我们坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重要标尺。《习近平谈治国理政》第四卷提出一系列原创性新理念新思想新战略,进一步丰富完善了习近平新时代中国特色社会主义思想,彰显了马克思主义中国化时代化最新成果的强大真理力量和实践力量。

信长星强调,要深刻把握党的创新理论的核心要义,完整、准确、全面领会习近平新时代中国特色社会主义思想,

进一步坚定信仰信念信心,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要坚持和运用好贯穿其中的马克思主义立场观点方法,在真学真懂真信真用上下功夫,在理论联系实际、学以致用、学用相长上下功夫,在提高运用马克思主义立场观点方法观察、分析和解决实际问题的能力上下功夫,把学习成果转化为现代化新青海建设的实际成效。要以迎接宣传贯彻党的二十大为主线检验学习成效,落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

在宁的省委理论学习中心组成员;省人大常委会、省政府、省政协秘书长,省委、省政府有关副秘书长参加。

坚定不移用党的创新理论指引推动现代化新青海建设

本报评论员

昨日,省委理论学习中心组学习会暨《习近平谈治国理政》第四卷理论研讨会召开。会议围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在新时代新征程上团结奋斗、勇毅前行具有重要意义。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,持续掀起深入学习宣传贯彻《习近平谈治国理政》第四卷的热潮,真正从中深刻感悟思想伟力,汲取真理力量,坚定不移用党的创新理论指引推动现代化新青海建设,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

思想的光芒,照亮一个民族走向复兴的征程,产生影响世界的力量。《习近平谈治国理政》第四卷的出版,是党和国家政治生活中的一件大事,是继第一卷至第三卷之后,又一部全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的著作,对于推动广大党员、干部和群众深入学习贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在新时代新征程上团结奋斗、勇毅前行具有重要意义。我们要坚持把深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第四卷和习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神作为当前的首要政治任务,切实用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,做到至信而深厚、虔诚而执着、融通而致用,发自内心地敬仰、爱戴、信赖,进一步坚定奋进新征程、建功新时代的信心决心。

新时代提出新课题,新课题催生新理论,新理论引领新实践。我们要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,在学习中建党政治忠诚,进一步强化忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的高度自觉,切实把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落

到工作各方面各领域,体现在具体行动中。在学习感悟思想伟力,把《习近平谈治国理政》第一至第四卷作为一个整体学习,读原著学原文、悟原理知原义,体会其中蕴含着的系统思维、辩证思维、底线思维等哲学智慧,在学懂弄通做实党的创新理论上不断取得新进展新成效。在推动学习成果转化上不断深化拓展,深刻领悟《习近平谈治国理政》第四卷中的马克思主义立场、观点、方法,坚持用马克思主义的立场、观点、方法研究解决实际问题,扎实推进共同富裕,深入贯彻新发展理念,构建新发展格局,实现高质量发展。

开辟新境界,实现新飞跃,需要我们不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不断增进对过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功的认识,从而在新时代新征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命,开创美好未来,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章。

我省三家企业荣登2022“中国企业500强”等系列榜单

本报讯(记者 聿娟)9月6日,中国企业联合会、中国企业家协会在京举办新闻发布会向社会发布了“2022中国企业500强”榜单及其分析报告,同时发布了“2022中国制造业企业500强”“2022中国服务业企业500强”“2022中国跨国公司100大及跨国指数”“2022中国大企业创新100强”等各项榜单及其分析报告。由青海省企业联合会、青

海省企业家协会推荐申报的西部矿业集团有限公司、青海盐湖工业股份有限公司、青海省物产集团有限公司三家企业荣登“中国企业500强”等榜单。

据悉,2022中国企业500强以2021年企业营业收入为入围标准。500强企业2021年营收总规模首次突破100万亿元大关,达到102.48万亿元,较上年增长14.08%,为近10年来的最大涨幅,

营收超千亿元企业数量增至244家。今年榜单入围门槛提升至446.25亿元,较上年提高53.89亿元。

今年,我省西部矿业集团有限公司排行“2022”中国企业500强416位,西部矿业集团有限公司排行“中国制造业500强”206位;青海盐湖工业股份有限公司排行“中国制造业500强”500位;青海省物产集团有限公司排行“中国服务业500强”421位。

喜迎二十大

乐都的沙果,红了!

开栏的话

仲秋时节,全党全国各族人民迎来了中国共产党第二十次全国代表大会即将召开的特大喜讯,青海高原广大干部群众欢欣鼓舞,倍感振奋。本报今起开设《喜迎二十大》专栏,充分报道我省干部群众以实际行动迎接党的二十大胜利召开的喜悦心情、对国家繁荣发展的坚定信心,为全面建设社会主义现代化国家的青海篇章凝心聚力,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。敬请关注。

本报记者 李庆玲

当第一缕秋风轻轻拂过高原大地,河湟谷地的田野里,果园中奏响了丰收的交响曲。无论是星罗棋布的种植大棚,还是集中连片的产业基地,处处盈车嘉穗,瓜果飘香,涌动着高质量发展的活力,农民脸上洋溢着喜悦的笑容。庆丰收、晒丰收、话丰收、享丰收,河湟谷地的儿女以乡村振兴路上的实干喜迎党的二十大胜利召开。

走进海东市乐都区,不论在超市的货架还是小巷的高贩小推车上,各色水果琳琅满目,空气里弥漫的都是香甜的味道。在众多的香味中,有一种味道既独特又让本地人深感熟悉,那就是沙果的香味。



(下转第六版)

村民正在包装沙果。

本报记者 李庆玲 摄